
Vers la densification du vocabulaire à l’aide du dictionnaire… - les paronymes – CM2 ! 

 

Comme évoqué la semaine passée dans la conclusion de la leçon sur les homonymes, il convient de se souvenir 

que… 

- Un homonyme est un homophone ou un homographe. Seul le sens de la phrase nous permet de savoir 

comment orthographier le mot.  

Exemple : un verre, un ver, un vers, le vert… 

- Des paronymes sont des mots très proches oralement et orthographiquement parlant, mais qui ont des sens 

différents. Il convient donc de veiller à ne pas les confondre pour que le sens de la phrase perdure 

Exemples : illusion et allusion, attitude et altitude, infecté et infesté, prescrire et proscrire, aiguille et anguille… 

 

Vers un exercice où il te conviendra de barre le mot inutile. Si tu ne connais pas l’un des deux ou les deux termes, 

recherche-le ou les dans le dictionnaire : 
1) En été nous constatons une nette influence / affluence des touristes. 

 

2) Cette fille a une bonne influence / affluence sur son amie. 

 

3) Une bise / brise glaciale souffle sur la plaine en hiver. 

 

4) La brise / bise marine est douce et agréable ce matin. 

 

5) Il faut désinfecter / désaffecter cette plaie, avant qu'elle ne s'infecte.  

 

6) Ce hangar désaffecté / désinfecté ne sert plus depuis longtemps. 

 

7) En hiver, les hirondelles migrent / immigrent vers les pays chauds. 

 

8) Beaucoup d'étrangers migrent / immigrent à travers le monde. 

 

9) Certains champignons peuvent être vénéneux / venimeux. 

 

10) Il faut se méfier des serpents vénéneux / venimeux. 

 

11) Un volcan de l'ile est entré en éruption / irruption il y a une semaine. 

 

12) Les élèves ont fait éruption / irruption dans la classe. 

 

13) Le voleur est entré par infraction / effraction chez les voisins cette nuit. 

 

14) Ce chauffeur a fait une infraction / effraction, il va être verbalisé : il va recevoir une amende. 

 

15) Cette blessure est infestée / infectée,  il faut la nettoyer. 

 

16) Cette région est infestée / infectée de moustiques. 

 

17) L'invasion / l’évasion de ce prisonnier s'est soldée par un échec. 

 

18) L'évasion / l’invasion de la Gaule par les Romains est au programme scolaire. 

Conclusion : en plus de travailler sur les homonymes, synonymes antonymes et paronymes, il conviendra également de 

travailler sur les niveaux de langues, qui sont au nombre de 3 : les langages soutenu, courant et familier. 



Voici la correction de l’exercice sur les paronymes: 
1) En été nous constatons une nette affluence des touristes. 

 

2) Cette fille a une bonne influence sur son amie. 

 

3) Une bise glaciale souffle sur la plaine en hiver. 

 

4) La brise marine est douce et agréable ce matin. 

 

5) Il faut désinfecter cette plaie, avant qu'elle ne s'infecte.  

 

6) Ce hangar désaffecté ne sert plus depuis longtemps. 

 

7) En hiver, les hirondelles migrent vers les pays chauds. 

 

8) Beaucoup d'étrangers immigrent à travers le monde. 

 

9) Certains champignons peuvent être vénéneux. 

 

10) Il faut se méfier des serpents venimeux. 

 

11) Un volcan de l'ile est entré en éruption il y a une semaine. 

 

12) Les élèves ont fait irruption dans la classe. 

 

13) Le voleur est entré par effraction chez les voisins cette nuit. 

 

14) Ce chauffeur a fait une infraction, il va être verbalisé : il va recevoir une amende. 

 

15) Cette blessure est infectée,  il faut la nettoyer. 

 

16) Cette région est infestée de moustiques. 

 

17) L’évasion de ce prisonnier s'est soldée par un échec. 

 

18) L’invasion de la Gaule par les Romains est au programme scolaire. 


